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Evonik erhöht die Preise für sein Portfolio C4-basierter Produkte

Marl, Deutschland - Aufgrund limitierter Rohstoff-Verfügbarkeit sowie nachteiliger Rohstoff-Zusammensetzung erhöht das Geschäftsgebiet Performance Intermediates ‎des Segments Performance Materials die Preise für sein gesamtes Portfolio 
C4-basierter Produkte mit Wirkung zum 1. November 2017. Soweit unter bestehenden vertraglichen Vereinbarungen möglich, beträgt die Preiserhöhung 3 – 6 %.  
















Über Evonik
Evonik, der kreative Industriekonzern aus Deutschland, ist eines der weltweit führenden Unternehmen der Spezialchemie und in den Segmenten Nutrition & Care, Resource Efficiency und Performance Materials tätig. Dabei profitiert Evonik besonders von seiner Innovationskraft und seinen integrierten Technologie-plattformen. Rund 35.000 Mitarbeiter erwirtschafteten im Geschäftsjahr 2016 einen Umsatz von rund 12,7 Milliarden € und ein operatives Ergebnis (bereinigtes EBITDA) von rund 2,165 Milliarden €.

Über Performance Materials
Das Segment Performance Materials wird von der Evonik Performance Materials GmbH geführt. Im Mittelpunkt der weltweiten Aktivitäten des Segments stehen die Entwicklung und Herstellung von polymeren Werkstoffen sowie Zwischenprodukten vor allem für die Gummi- und Kunststoffindustrie sowie für die Agroindustrie. Das Segment erwirtschaftete im Geschäftsjahr 2016 mit rund 4.400 Mitarbeitern einen Umsatz von 3,2 Milliarden €.
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